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Цель: ознакомить школьников со специальным разделом на официальном сайте Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков (www.fskn.gov.ru), иными интернет – ресурсами антинаркотической направленности, а также научить ими пользоваться при возникающей необходимости, способствовать формированию знаний о вреде наркомании; росту самосознания и самооценки подростков.

Задачи:
1. Развить умение аргументировать свою точку зрения.
2. Помочь школьникам выработать зрелую, обоснованную позицию в отношении употребления наркотиков, осознать глубину данной проблемы.
3. Воспитывать потребность в здоровом образе жизни.

Оборудование: экран, компьютеры, мультимедийный проектор.
Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Подготовительный
	Учитель: Здравствуйте  дорогие друзья!

Учитель: Сегодня мы собрались с вами для того, чтобы поговорить о страшном пороке современного общества – о наркомании. 
Учитель:  На нашем уроке присутствует гость Максим Сергеевич.

Учитель: Обратите, пожалуйста, внимание на эпиграф к нашему сегодняшнему уроку.

- Как вы понимаете его значение?

Учитель: Я с вами согласна и на протяжении всего урока мы с вами будем вырабатывать твердую отрицательную позицию по отношению к порокам, а именно, к наркомании.

Учитель: Сергей Иванович Ожегов (лингвист, доктор филологических наук, профессор) в словаре русского языка дает определение слову «порок» как «тяжелый, предосудительный недоста​ток, позорящее свойство».

Чтобы остаться человеком, 

Умей, мой друг, пороки обойти, 

Если они настойчиво, упрямо 

Мешают жизни на твоем пути.

Учитель: Надеюсь, что вы, ребята, разобравшись в том, какой вред нашему здоровью наносят пороки, сможете избежать их или преодолеть, если какие-либо из них имеют место в вашей жизни.

Учитель: Что же такое наркомания? 

Ученик: Снова «тусовка» в нашей компании,

Парнишка привлек мое внимание.

И «наркоту» он так расписал,

Что я невольно согласие дал.

Потом вдруг вспомнил (полезны знания),

ЧТО привлекает мое внимание.

Наркотик это, а он опасен.

Ты, знаешь, парень, я не согласен.

Наркотик - это сплошная драма.

«Нет, я не буду», - сказал упрямо.

— Ты «кайф» поймаешь, попробуй, Толя.

«Нет» - пригодилась мне моя воля.

«Нет, - я сказал другу в кавычках. -

Мне ни к чему такая привычка».

Решил, ребята, я так прожить,

Чтоб сотню лет

Мне жить - не тужить!

Ученик:  Нарко́тик (от греч. ναρκωτικός — приводящий в оцепенение) — согласно определению всемирной организации здравоохранения — химический агент, вызывающий ступор, кому или нечувствительность к боли. 
Ученик:  Считается, что термин «ναρκωτικός» (наркотик) впервые был употреблён греческим целителем Гиппократом, — в частности, для описания веществ, вызывающих потерю чувствительности или паралич. 
Ученик:  В XX веке значение термина расширилось. Отличие значения от первоначального связано с отнесением к наркотикам веществ, ранее не обозначавшихся этим словом 

Учитель. А сейчас слово предоставляется Максиму Сергеевичу, который расскажет нам о том, как обстоят дела в нашем городе и области по данной тематике.

Учитель: Наркомания  - это тяжелая болезнь. Она заключается в нарастающем изменении чувствительности организма к действию наркотиков - в формировании жесткой зависимости состояния человека, его психического и физического самочувствия от наличия или отсутствия наркотика в организме. Распространение наркомании происходит угрожающими темпами. За последние 10 лет число смертей от употребления наркотиков увеличилось в 12 раз, а среди детей - в 42 раза. Как сказали ваши одноклассники, три разноречивых понятия заключается в переводе с греческого, слово “наркоман” - восторг, оцепенение, магия. Но не только восторга, а даже слабого блеска радости жизни не видно в глазах тех, кто находится во власти наркотиков. 

 
	(ответы учащихся)


	Основной 
	Учитель: Ребята! Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков разработала сайт, где можно получить достоверную и полную информацию.
- На данном сайте размещен фильм «Территория безопасности», отрывок из которого мы с вами сейчас посмотрим.
Демонстрация фрагмента фильма «Территория безопасности» (10-15 мин)

Учитель: Наркомания - многоликое зло. Наркомания - «черная дыра», засасывающая все, что ценно для человека: его личность, его  связи с семьей, с друзьями, его увлечения, его здоровье. Наркомания - это скорпион, готовый нанести удар в любой момент.

Обсуждение:

1.
Какие впечатления произвёл на вас фильм?

2.
Каковы причины, толкающие человека в бездну?

3.
Где она эта «территория безопасности»? От чего зависит или от кого зависит личная безопасность человека от наркотиков?

Учитель: Вред, наносимый человечеству наркотиками, очень страшен. Наркомания- это болезнь. Наркомания- это социальная деградация личности. Наркомания- это шаг в направление преступности.

Учитель. 
Ребята, а сейчас я предлагаю вам сесть за компьютеры и ввести в адресную строку «fskn.gov.ru» - это однин из главных сайтов Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков. .

- Многое, из того что вы узнаете на страницах раздела и на самом сайте, может очень пригодиться вам в дальнейшей жизни. На сайте в рубриках еще много разной информации, которую вы искали, но не знали где найти. Информация, которую Вы найдете, будет не только полезна, но и интересна для вас.

На главной странице сайта расположен специализированный раздел (баннер), на котором размещены материалы антинаркотической направленности для обучающихся, с учетом их возрастных категорий: до 12 лет, от 12 до 16 лет и старше 16 лет.

- В разделе для каждой возрастной категории вы найдете материалы по таким темам, как раскрытие негативных медицинских, психологических, социальных и морально-нравственных аспектов, связанных с наркоманией, распространение передовых форм и методов противодействия данному асоциальному явлению, и главное, воспитание жёсткого неприятия по отношению к наркотикам.

- В разделе для школьников от 12 до 16 лет представлены «мифы», связанные с первичным потреблением наркотических средств и психотропных веществ, а также его опасных последствиях.

- В разделе конкурсов размещены материалы по различным конкурсам (рисунков, эссе и др.). Поэтому те, кто решит поучаствовать, может подготовить работу и отправить на конкурс. 

- Также на сайте имеется видео о наркомании и различные статьи, которые помогают учащимся быть осведомлёнными в теоретических вопросах, а также приобрести практические умения и навыки.

В разделе для школьников старше 16 лет содержится информация об опасных последствиях потребления наркотических средств и психотропных веществ, а также степени ответственности граждан, предусмотренной нормативными правовыми актами, аналитические материалы и тематическая публицистика.

Темы, представленные в двух последних разделах, объединены общей концепцией – не пробовать наркотики никогда.
Особо хочу отметить, что все интересующие вопросы вы можете задать в рубрике «Вопрос-ответ» и получить объективную информацию из  надежного источника, от специалистов.
Ребята, а сейчас перейдите по ссылке______ и заполните анонимную анкету.

	Просмотр видеофильма «Территория безопасности» (10-15 мин) с последующим обсуждением.
Ответы учащихся

Обучающиеся работают с сайтом и заполняют анкету

	Закрепление. Рефлексия.
	Учитель: Ребята, сегодня вы много узнали о наркотиках и наркомании. Запишите, пожалуйста, свои впечатления о сегодняшнем уроке. При выходе из класса оставьте их на магнитной доске.

Учитель: Ребята, давайте все вместе обратимся к людям: “Думай о будущем! Выбирай жизнь без наркотиков!”


	(учащиеся записывают обращения и оставляют их на доске)


