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Девиантное поведение подростков, понимаемое как нарушение социальных норм, приобрело в последние годы массовый характер и продолжает сохранять свою острую социальную значимость. Наиболее ярко она проявляется в школах, где практически в каждом классе имеется учащийся, поведение которого отклоняется от принятых в обществе норм. В настоящее время наметилась тенденция изменения проявления отклонений в поведении от шалостей и недисциплинированности к поведению, являющемуся опасным как для общества, так и для самого индивида (склонность к употреблению алкоголя, наркотиков, агрессивному и аутагрессивному поведению, противоправным проступкам).

Данной проблемой на протяжении многих лет занимались отечественные ученые: Василькова Ю.В., Галагузова М.А., Загвязинский В.И, Кудашов Г. Н, Менделевич В.Д., Селиванова О. А, Клейберг Ю.А., Овчарова Р.В.,  Щипицина Л.М. и другие.
В зависимости от способа взаимодействия с реальностью и нарушения тех или иных норм общества, В.Д.Менделевич выделяет 5 видов девиантного поведения:

· делинквентное (поведение, нарушающее социальные и правовые нормы);
· аддиктивное (поведение, при котором происходит изменение психического состояния посредством приема психоактивных веществ (ПАВ) или через постоянную фиксацию внимания на развитие и поддержание интенсивных эмоций (например, религиозный или спортивный фанатизм, Интернет-зависимость, гемблерг, т.е. патологическая склонность к азартным играм и т.д.);
· патохарактерологическое;
· психопатологическое (вид девиации обусловлен процессом воспитания);
· на базе гиперспособностей (одаренность).

На практике чаще используется более узкий смысл понятия девиантного поведения. Дело в том, что в реальной общественной жизни практически невозможно обеспечить полное, абсолютное соблюдение всех норм. Поэтому многие девиации допускаются: с ними мирятся, но в определенных пределах, не нарушающих целостность социальной системы. Если же какой-либо вид девиантного поведения грозит ее функционированию (например, преступность), к нему применяют социальные и правовые санкции.

Девиантное поведение чаще всего проявляется в подростковом возрасте, так как незрелый организм подростка сталкивается с различными проблемами физического, психологического и социального развития, являющимися непривычными для подростка ранее. В основе же всех отклонений подросткового поведения лежит неразвитость социально-культурных потребностей, бедность духовного мира, отчуждение. Подростковая девиация есть отражение социальных отношений в обществе.

Среди факторов, влияющих на развитие девиантного поведения детей можно выделить следующие: биологические, психологические, социально-педагогические, социально-экономические и морально-этические. 
К причинам, вызывающим девиантное поведение относятся:

· социально-педагогическая запущенность;
· глубокий психический дискомфорт, вызванный неблагополучием семейных взаимоотношений, систематическими неуспехами в учебе, проблемами во взаимоотношениях со сверстниками;
· отклонения в состоянии психического и физического здоровья и развития, вызванные возрастными кризисами, акцентуациями характера;
· отсутствие условий для самовыражения, разумного проявления внешней и внутренней активности; незанятость полезными видами деятельности, отсутствие позитивных и значимых социальных и личных жизненных целей и планов;
· безнадзорность, отрицательное влияние окружающей среды и развивающаяся на этой основе социально-психологическая дезадаптация, смещение социальных и личных ценностей с позитивных на негативные.

 Подростков девиантного поведения называют «трудными» детьми. «Трудные» - это такие дети, не с которыми трудно, а которым трудно. В МАОУ «СОШ №17» создана и функционирует система, обеспечивающая развитие личности учащегося, нуждающегося в особой заботе и защите. 
Основная цель работы с подростками девиантного поведения в нашей школе  - личностное развитие обучающихся; формирование их общей культуры на основе усвоения обяза​тельного минимума общеобразовательных программ; обеспечение педагогической реабилитации, включая коррекцию  поведения и адаптацию в обществе; обеспечение психологической и социальной помощи и поддержки. 

Главными  задачами являются: 

· обеспечение социально-правовой защиты, психолого-педагогической помощи, охраны законных прав детей и подростков; 

· создание максимально благоприятных условий для умственного, нравст​венного, физического, эстетического развития личности ребёнка, в том числе путем удовлетворения потребностей учащихся в самообразова​нии и получении дополнительного образования; 

· формирование законопослушного поведения, уважения к национальному и культурному наследию, гражданской ответственности, любви к Родине и семье; 

· создание условий для осознанного выбора профессии; 

· укрепление здоровья обучающихся, воспитанников. 

Организуя работу с подростками девиантного поведения в школе, социальный педагог, в первую очередь, осуществляет профилактическую, защитно-охранную, организационную и коррекционно-развивающую функции. Работа  проводится  в  соответствии с требованиями к организации работы социальных педагогов в условиях учебно-воспитательного процесса, который включает в себя:

· планирование работы с учащимися, попавшими в трудную жизненную ситуацию;
· создание картотеки «трудных» подростков;
· диагностику учащихся и их родителей; 
· составление совместного плана работы с ПДН;
· работу Совета профилактики; 
· контроль за занятостью учащихся, состоящих на различных видах учет  в кружках и секциях школы и города; 
· контроль за успеваемостью и посещением занятий;
· организацию труда и летнего отдыха детей;
· посещение семей, контроль за  свободным времяпровождением подростка;
· индивидуальные беседы; 
· сотрудничество с правоохранительными органами (ПДН, КДН), органами социальной защиты, «Центром диагностики и консультирования», «Центром занятости» и др. 

Социально-педагогическая работа с семьей по профилактике девиантого поведения в школе направлена на оказание помощи и поддержки членам семей учащихся в воспитании детей. Семья, в известной мере, является моделью взаимоотношений индивида с обществом, она выполняет функцию социализации, то есть приспособления человека к жизни в обществе. 
Содержание профилактической работы с родителями предполагает пять компонентов:

· административно-правовой;

· информационно-педагогический;

· социально-психологический;

· психолого-педагогический;

· медико-психологический.

Одной из наиболее традиционных форм работы с родителями является родительское собрание, куда приглашаются врачи детской поликлиники, нарколог, специалисты наркоконтроля, инспектор ПДН и т.д.
Одной из функций социального педагога является посредничество со специалистами различных служб, оказывающих помощь ребенку и семье. Взаимодействие социального педагога, классного руководителя и психолога имеют своей целью совместное выявление проблем, прогнозирование развития личности ребенка и его поведенческих проявлений и организацию работы по профилактике и коррекции девиантного поведения школьников. Взаимодействие строится на основе контроля за обучаемостью подростка и посещаемостью им учебных занятий.
Одной из составляющих профилактической работы в школе является  работа Совета  профилактики, на  заседаниях  которого рассматриваются  вопросы успеваемости, посещаемости и поведения учащихся девиантного поведения, результаты проведенной работы с ними, вопросы эффективности  профилактических программ. Роль педагогов в заседаниях сводится не только к защите ребёнка, но и к выработке стратегии педагогической коррекции  и оценке результатов. Результатом работы Совета профилактики является не только снижение показателей по числу детей, находящихся на профилактическом учёте, но и оказание  своевременной  поддержки ребёнку в кризисной ситуации. 

Мощным профилактическим средством девиантного поведения являются физическая культура и спорт, досуговая и трудовая деятельность.

Физическое воспитание обуславливает развитие и укрепление здоровья, воспитание воли и характера, моральных качеств и этических норм учащихся. 

Отклоняющееся поведение подростков является следствием нарушения процесса социализации, его коррекция возможна лишь через вовлечение в сферу досуговой деятельности, ведь именно там подростки более открыты для влияния и взаимодействия на них самых различных социальных институтов, что позволяет с максимальной эффективностью воздействовать на их нравственный облик и мировоззрение. Действительно, знакомство с искусством, природой, трудом, нормами и правилами межличностного общения, нравственными и эстетическими ценностями позволяет корректировать их поведение, формировать положительные качества характера, в том числе и навыки здорового образа жизни. 
Так, например, в нашей школе стало традиционным проведение внеклассного мероприятия «Здоровый образ жизни – это стильно!»  для 7-8 классов.  В викторине участвуют по 1 команде от каждого класса:  
· первый конкурс - «Визитная карточка» (каждая команда должна представить себя в течение 1-2 минут); 
· второй конкурс – «Здоровье» (нужно к каждой букве этого слова подобрать другие слова, которые также имеют отношение к здоровью, к здоровому образу жизни); 
· третий конкурс - «Блицтурнир» (проходит под девизом: «Здоровье не купишь - его разум дарит», команда по очереди отвечает на вопросы);
· четвертый конкурс – «Конкурс капитанов» (ведущий по очереди задает капитанам вопрос, ответив на который, капитан  проходит дальше, в следующий тур; не ответив, выходит из игры до тех пор, пока в игре не останется один капитан); 
· пятый конкурс - «Следопыты» (команды собирают из отдельных фрагментов пословицу про здоровый образ жизни);
· шестой  конкурс -  «Реклама» (командам необходимо придумать и обыграть рекламу нового спортивного инвентаря: стула, утюга, пуговицы, пояса, бутылки, яблока, ведра). 
Не остаются в стороне и зрители. Пока команды выполняют задания, болельщики отвечают на вопросы, зарабатывая своей команде дополнительные очки.
Участие в викторине «Здоровый образ жизни – это стильно!» позволяет формировать у учащихся  потребность в здоровом образе жизни, дает возможность подросткам девиантного поведения почувствовать дух соперничества и победы, получить непосредственное признание результата своей деятельности и в качестве участников команды, и в качестве  зрителей,  что является хорошим профилактическим средством отклоняющегося поведения.
Трудовое воспитание  подростков девиантного поведения заключается в оказании содействия в профессиональной ориентации школьников. Важную роль играют встречи с представителями различных учебных заведений, «Дни открытых дверей», где ребята знакомятся с различными профессиями.
Таким образом, к особенностям работы социального педагога с подростками девиантного поведения можно отнести своевременную диагностику склонности к девиантному поведению, комплексное использование профилактической и коррекционно-развивающей работы, учет ситуации социального развития подростков, развитие позитивных моделей социального поведения, обучение методам снятия негативных состояний, взаимодействие с классными руководителями, со специалистами школы, других структур, родителями учащихся.  Все это в совокупности позволя​ет обеспечить равномерное гармоничное развитие лич​ности, ее базисных структур не только в деятельнос​ти, но и в поведении, с учетом индивидуальных темпов и вариантов личного развития в подростковом периоде.
 Ведь недаром народная мудрость гласит: «Посеешь привычку – пожнешь характер, посеешь характер – пожнешь судьбу». Народная мудрость тонко подметила тонкую связь между воспитанием в детстве и образом жизни во взрослом возрасте.
