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Успех воспитания детей во многом зависит от единства и согласованности воспитательного влияния семьи и школы.
Воспитание детей - конституционная обязанность родителей. Основы личностного развития человека закладываются в раннем детстве, до пятилетнего возраста. Вместе с тем влияние родителей и семьи продолжается и в годы последующего формирования человека, что также не может не учитываться в процессе школьного воспитания. Но родители не всегда располагают необходимыми педагогическими знаниями, поэтому школа призвана способствовать повышению культуры семейного воспитания. Еще Павел Яблонский отмечал, что нельзя воспитывать детей, не воспитывая их родителей.
Занятость родителей на работе, так или иначе, сказывается на воспитании детей, в частности, ослабляет традиционные контакты между родителями и детьми. Не секрет, что некоторые родители основные усилия сосредоточивают лишь на повышении успеваемости, детей и не придают должного значения другим сторонам их развития. Л.H. Толстой в своих дневниковых записях отмечал, что воспитание представляется сложным и трудным только до тех пор, пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитывать своих детей. Я не знаю ни одного действия воспитания детей, говорил писатель, которое не включало бы воспитания себя. Два правила дал бы я для воспитания: самому не только жить хорошо, но и работать над собой, постоянно совершенствуясь, и ничего не скрывать из своей жизни от детей.
Немаловажную роль в побуждении учащихся к выработке и совершенствованию своих личностных качеств играет контроль семьи за их поведением, который помогает учащимся более ответственно относиться к выполнению своих обязанностей и преодолевать влияние отрицательных соблазнов. Родителям важно следить за выполнением детьми режима дня, знать, с кем они дружат, где проводят свой досуг, побуждать к аккуратному выполнению школьных заданий.
Однако очень важно, чтобы в семье царила атмосфера любви, доброжелательности, взаимоуважения, чтобы контроль все-таки не был избыточным. Понимать ребенка - значит уметь встать на его позицию и взглянуть на ситуацию его глазами. К сожалению, многим родителям только кажется, что они "настроены на волну” своего чада, а на самом деле они выдают желаемое за действительное.
Особенно остро проблемы ощущаются в переходный возраст. Это важный период в жизни человека. Так называют время перехода человека из одного состояния в другое: из младенчества в отрочество, из детства в юность, из молодости в зрелость. При этом происходят физиологические и психологические изменения: у человека меняется мировоззрение, образ мыслей, он становится другим.
Ребенок взрослеет, и родителям приходится смириться с этим фактом. Однако их готовность пойти на разумные уступки часто разбивается о нежелание идти на контакт самого подростка; в семье то и дело вспыхивают конфликты, на ровном месте возникают ссоры, и, как следствие, отношения между родителями и ребенком портятся, становятся холодными и натянутыми. При этом подросток обвиняет мать с отцом в нежелании понять его, а родители, в свою очередь, считают ребенка грубым и неблагодарным.
И в этой ситуации нет правого и виноватого: есть только пострадавшие. Но, тем не менее, ответственность за налаживание отношений в семье лежит, прежде всего, на плечах родителей.
Часто конфликты родителей с подростками происходят из-за элементарного неумения сторон понять друг друга, а для этого следует научиться, не просто слушать, а слышать то, что тебе говорят.
 В современном мире табакокурение, алкоголизм, наркомания внезапно "помолодели”: среди курильщиков, пьяниц и наркоманов сегодня очень много подростков. 
Но что нужно делать, чтобы подросток не скатился на дно, не превратился в алкоголика или наркомана, не променял реальную жизнь на галлюцинаторный бред? Прежде всего, здесь важен личный пример: что видит ребенок с детства, как относятся к курению, спиртному родители, ближайшие родственники, друзья семьи? Как принято отмечать праздники в семье?
Второй момент - это отношение родителей к информации, в большом количестве поступающей с экрана телевизора, из радиоприемников, со страниц газет и журналов: если дома радостно смеются над шутками про наркоманов, гордятся "подвигами” наших пьяных соотечественников ("Русского никто во всем мире не перепьет!”), скептически хмыкают, читая про цирроз печени, то чего вы можно ожидать от подростка? Он будет точно так же относиться к данному вопросу, как и родители! Важно быть осторожными в высказываниях, а еще лучше — пересмотреть свою концепцию жизни и поменять установки.

Кроме того, спиртное и наркотики могут быть способом расслабления, ухода от напрягающей действительности. Если от водки подростку стало легче, то у него выработается устойчивый рефлекс: плохо — значит, надо выпить, хочется получить удовольствие - надо покурить травку. К тому же если подобное времяпрепровождение поощряется средой, в которой подросток обитает (в семье, детдоме, общежитии и т. д.), или людьми, с которыми он часто или постоянно контактирует (друзьями, авторитетными знакомыми или родственниками), то соблазн приобщиться к общему "увлечению” будет слишком велик. В итоге подросток будет делать не то, что надлежит делать, а то, что хочется; а хочется ему чувствовать себя равноправным членом компании и расслабляться наравне со всеми. Чтобы вытащить подростка из этой трясины, родители должны что-то противопоставить его пагубному удовольствию, иначе их попытки не увенчаются успехом. Это понятно: кто ж в подростковом возрасте отказывается от близких радостей ради светлого, но такого далекого и неясного будущего!
В последнее время в погоне за новыми ощущениями подростки, совершенно не отдавая себе отчёт в последствиях, едят семена дурмана. А ведь даже плод, в котором они вызревают, как бы предупреждает своим видом (это коробочка яйцевидной формы с многочисленными колючими шипами) — «Не нужно меня трогать!», «Опасность!». Последствия употребления семян дурмана могут быть непредсказуемыми – под воздействием яда этого растения человек теряет рассудок и инстинкт самосохранения. Период реабилитации длится месяцами. Особенно уязвимы дети.
Уважаемые родители, будьте внимательны к своим детям, ведь они часто остаются одни, а быть одиноким в период взросления очень опасно. В итоге все свои проблемы подростки решают на свой страх и риск, используя опыт друзей и знакомых, часто негативный.

Закончить свое выступление я хочу цитатой великого древнегреческого философа Демокрита: «Воспитание детей - рискованное дело. Ибо в случае удачи последняя приобретена ценою большого труда и заботы, в случае же неудачи горе несравнимо ни с каким другим». Ведь семья – это тот родник, из которого каждый человек черпает  силы  всю свою жизнь. 
